

CONSILIUL NAȚIONAL PENTRU STUDIAREA  
ARHIVELOR SECURITĂȚII

# DOSAR

PRIVIND PE

VASILE LUCA

---

---



1960579

P 000148, Vol. A 1

Cota SRI 40005

Cota CNSAS P 148

anexa 1

ANA PAUKER SI ARTI ELABORATI  
IN ANEXA

PACHETUL Nr. ~~13~~

MATERIALE PREVĂZUTE ÎN OPI'S  
LA PUNCTELE 44-45

40005  
ANEXA

ANA PAUKER

ANEXELE  
CRISAS

1-3. *Hany*

P148/

ANEXA 1

1

STRICT SECRET

Exemplarul nr. 4

Buc., 18 mai 1968

N O T A

\*\*\*\*\*

-cuprinzind unele persoane arestate și  
puse în libertate după anchetare.-

1.- PAUKER ANA, fostă membră a Biroului  
Politic al C.C. al P.C.R. și secretară a C.C. al P.C.R.,  
cu ultimul domiciliu în București str. Koch nr.3.

A fost arestată la 18 februarie 1953,  
pentru participare la activitate fracționistă din partid.  
A fost anchetată timp de circa o lună de organele secu-  
rității statului, după care a fost pusă în libertate  
nastabilindu-se în sarcina sa fapte penale. Decedată în  
anul 1960.

2.- TEOHARI GEORGESCU, fost membru al  
Biroului Politic al C.C. al P.C.R., în prezent director  
la Intreprinderea Poligrafică "13 Decembrie" -București.

A fost arestat la 18 februarie 1953  
fiind acuzat de participare la activitate fracționistă  
în partid; încheierea unui pact cu legionarii ceea ce ar  
fi avut ca rezultat reorganizarea acestei organizații și

./.

deținerea ilegală de valută și monezi de aur. Majoritatea acuzațiilor nu s-au confirmat astfel că la 13 aprilie 1956, respectiv după 3 ani și 2 luni de deținere preventivă, a fost pus în libertate.

3.- GENAD EUGEN, născut la 16 martie 1908 în Blaj, fiul lui Maurițiu și Lotti, domiciliat în Deva str. Emancip. Gojdu Bloc K.6 ap.3, în prezent pensionar și

4.- GENAD HEINRICH, născut la 16 martie 1908 în Blaj, fiul lui Maurițiu și Lotti, domiciliat în Hunedoara Bloc 74 ap.16, în prezent pensionar.

Sus-numiții sînt membri ai P.C.R. din 1931, judecați în 1931 de către Tribunalul județului Hunedoara pentru activitate ilegală în mișcarea muncitorească din România, primul fiind achitat, al doilea fiind condamnat la 5 luni închisoare.

Au fost arestați la data de 7 iulie 1958, de către organele Direcției Anchete Penale M.A.I. București, pentru faptul că în perioada 1952-1958 ar fi desfășurat activitate de agitație contrarevoluționară într-o formă care putea să aibă urmări deosebit de grave.

Drept temel pentru reținerea sus-numiților a servit o scriere intitulată: "Despre unele aspecte și urmări ale cultului personalității", material dactilografiat în două exemplar, ridicat de la locuința celor de mai sus, precum și o serie de încercări literare cu conținut negativist, pe care le-au prezentat criticului literar MATHE ERNEST. Ascultînd de aprecierea acestuia că încercările literare respective sînt slabe în formă și cu conținut negativist, au renunțat să le mai continue.

În scrierea "Despre unele aspecte și urmări ale cultului personalității", au inserat de pe aceleași poziții negativiste o serie de aprecieri personale cu privire la situația politico-economică socială din R.S.R. și din țările socialiste, dînd aspectul unor scrieri cu conținut contrarevoluționar.

Sus-numiții au declarat la anchetă că lucrarea pe care au scris-o intenționau să o trimită conda-

cerii P.C.R., afirmând că părerile și propunerile lor constituie bază de discuții și că ele pot fi greșite.

Prin ordonanța din 2 ianuarie 1959 s-a încetat procesul penal pentru infracțiunile de uneltire contra ordinii sociale și învinuții au fost puși în libertate după o reținere preventivă de aproape 6 luni, pe motiv că învinuirile ce li s-au adus nu s-au confirmat.

5.- MIRESCU ION, născut la 22 august 1894 în București, fiul lui Ion și Ana, fost industriaș, proprietarul firmei "Manotehnica", domiciliat în București str. Sălaș nr. 24-B. S-a încadrat în P.S.D. în anul 1915 și a activat pe linie sindicală. În anul 1924 a devenit secretar general al Confederației Generale a Muncii funcție pe care a deținut-o până în anul 1938.

În anul 1928 a fost deputat de Ilfov în urma carteiului electoral încheiat între P.S.D. și P.N.T. În anul 1931 a fost ales președintele Camerei de Muncă din București.

După 23 august 1944, a fost colaborator apropiat al lui Titel Petrescu și a fost ales membru în C.C. al P.S.D.I. și președintele organizației capitalei, activând până în toamna anului 1947.

În anul 1947 a fost arestat pentru activitatea sa în P.S.D.I. iar după 3 luni a fost pus în libertate. Tot în 1947 a fost din nou arestat și condamnat 3 luni închisoare, fiind învinuit de sabotaj economic.

La 13 iunie 1949 a fost arestat și încadrat într-o colonie de muncă pentru faptul că a făcut parte din conducerea P.S.D.I., pe timp de 48 luni.

La 1 iulie 1954 a fost arestat sub învinuirea că a desfășurat activitate intensă împotriva clasei muncitoare, fiind cercetat până în luna iunie 1956 când a fost pus în libertate și s-a dispus încetarea procesului penal, întrucât s-a dovedit că este nevinovat.

Sus-numitul este în prezent pensionar.

6.- SAUCIUC SAVRANU TEOFIL, născut la 21 octombrie 1884, în comuna Bosance, județul Suceava, fiul lui Teofil și Maria, domiciliat în București str. Paris nr.45, în prezent pensionar.

În anii 1940-1945 decanul Facultății de Litere și Filozofie din București, 1943-1946 directorul Muzeului Național de Antichități din București, 1928-1933 ministru învățământului în Bucovina.

În 1927, în urma fuziunii Partidului Național cu cel Țărănesc, a fost ales președinte al organizației provinciale țărănești din Bucovina.

A fost arestat la 5 mai 1950 pentru faptul că în timpul regimului burghez-moșieresc a deținut funcțiile de stat și politice asintite.

Fiind anchetat și neputându-i-se dovedi fapte penale, la 13 octombrie 1955, după 5 ani și 5 luni de reținere s-a dispus clacarea cauzei.

7.- APOSTOLU ELEFTERIAS, născut la 28 aprilie 1904 în Atena-Grecia, fiul lui Nicolae și Arghira, domiciliat în București str. Viitor nr.59, plecat în Grecia în anul 1958.

Sus-nusitul a avut profesia de bază în Grecia ziarist, fiind condamnat în patru rânduri pentru activitate comunistă. A făcut parte din armata Democratică Greacă, primind azil politic în R.S. România în anul 1948.

A fost arestat în perioada 24 decembrie 1958 - 17 martie 1959, fiind învinuit că în perioada 1957-1958 ar fi purtat discuții cu caracter ostil regimului socialist din România, ar fi intervenit la ambasada greacă din România pentru a primi pașaport să plece în Grecia și ar fi întreținut legături cu elemente suspecte.

S-a încetat procesul penal pentru infracțiunea de uneltire contra ordinii sociale, deoarece infracțiunea pentru care a fost pus sub învinuire nu a fost dovedită. Alte probe decât interogatoriile învinuitului nu s-au administrat.

8.- DINCA TUDOR, născut la 15 iulie 1900 în comuna Siliștioara, membru P.C.R. din 1946 profesia mecanic, fost subdirector la Direcția de Anchetă Penale a M.A.I., în prezent pensionar, domiciliat în București str. Alexandru Sahia nr.59.

Înainte de 23 august 1944 a avut legături cu mișcarea muncitorească îndeplinind o serie de sarcini pe această linie.

A fost arestat în 1952 și anchetat timp de 6 luni și jumătate, sub acuzația că împreună cu un grup de elemente burgheze aflat în cadrul Direcției în frunte cu șeful acesteia DULGHERU MISU ar fi favorizat elemente sioniste aflate în anchetă; ar fi determinat pe KOFLER REMUS, să-și retracteze declarațiile.

Din ancheta efectuată de către serviciul Inspekției M.A.I. s-a stabilit că acuzațiile ce i se aduceau erau lipsite de orice temei și la baza lor nu au existat decât simple presupuneri, fapt pentru care a fost pus în libertate și încadrat la miliție.

9.- NITA CONSTANTIN, fost Secretar al Comitetului Crășnenc București al P.C.R., a fost arestat fără forme legale împreună cu alte 17 persoane, în majoritate membri ai P.C.R. și anchetați în anii 1961-1962, timp de la o lună până la nouă luni.

Arrestarea lui NITA CONSTANTIN și a celorlalte persoane s-a datorat faptului că în luna iunie 1961, pe adresa Comitetului Central al P.C.R. a fost expediată o anonimă, al cărei autor prezentându-se drept ofițer de securitate și om devotat partidului, a sesizat că în luna mai-iunie 1961, la restaurantul M.A.I., un grup format din 4 sau 5 persoane, printre care și NITA CONSTANTIN ar fi discutat calomniilor la adresa unor conducători de partid și de stat.

Pe baza acestei anonime, DRAGHICI ALEXANDRU a dispus anchetarea lui NITA CONSTANTIN și a celorlalte persoane.

Deși ancheta a fost terminată în scurt timp după arestarea lor, cei în cauză n-au putut fi puși în

6.

libertate, cu excepția lui NIȚA CONSTANTIN și a altor 7 persoane, întrucât referatul cu propuneri în acest caz nu a fost aprobat decât în luna mai 1962.

De menționat că acest referat a fost res-tituit de mai multe ori, o dată venind chiar cu adnotă-rile lui GHEORGHIU-DEJ, din care rezulta modul în care trebuia etichetată activitatea acestor persoane.



Prezentă anexă cuprinde 6 (șase)  
file și a fost rectificată de Laura Stanca.

19.06.02.

Alina